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参考答案：

题

号

7 8 9 10 11 12 13 14

答

案

C B A B C A BD D

1． 振动 空气 频率

【详解】声音由振动产生，所以人听到蚊子飞行的“嗡

嗡”声，是由蚊子翅膀振动产生的；

空气可以传播声音，所以此声音通过空气传入人耳；

人听不到蝴蝶飞行的声音，是因为蝴蝶翅膀振动的频率

很低，低于人耳的听觉范围，所以听不到，即蝴蝶发出

声音的频率不在可听声的范围内．

2． 熔化 汽化 吸收

【分析】知道六种物态变化过程及吸放热情况即可解答

此题

【详解】冰块降温，是因为冰块变成水的过程是熔化过

程，需要从身体吸收大量的热；喷雾降温，是因为水雾

（小水滴）在汽化过程中要从周围环境中吸收大量的热；

3． 静止 反射

【详解】[1]由于平面镜成像时物与像关于平面镜对称，

一只白鹭正平行于水面飞行，若以白鹭为参照物，它在

水中的倒影与其无相对运动，故是静止的。

[2]水中的倒影是由光的反射引起的,遵循“光的反射”规

律，是平面镜成像现象。

4． 实 远离 减小

【详解】[1]凸透镜成像的规律中，当 u＞2f，成倒立缩

小的实像，其应用是照相机，所以照相机是利用凸透镜

成倒立、缩小、实像的性质制成的。

[2][3]凸透镜成实像时，“物近像远像变大，物远像近像

变小”，摄影师用一台焦距固定的照相机给小芳同学照

完半身照后，接着又给她拍全身照，此时摄影师应时照

相机远离小芳同学，增大物距，同时应减小像距才可以

在底片上得到清晰的像，所以应该减小镜头到底片之间

的距离。

5． 质量 1.0×103 1.0×103

【详解】[1]托盘天平是测量物体质量的工具。

[2]水的密度

ρ＝1.0×103kg/m3=1.0g/cm3

[3]密度是物质的一种特性，不随物体质量的变化而变化，

故将一杯水倒出一半以后，质量变小，密度不变，仍为

1.0×103kg/m3。

6． 未点燃\ 乙

【详解】[1]在研究平面镜成像时，放在平面镜后的那只

蜡烛是为了确定像的位置而设立的，不需要点燃，而且，

如果这只蜡烛点燃，其发出的光比甲的像更明亮，视觉

上会感觉像变暗了，导致不易准确找到像的位置，因此

为确定像的位置，此时需拿一支未点燃的同样的蜡烛。

[2]研究平面镜成像的实验中，使用未点燃的蜡烛目的之

一就是确定像的位置，因此，应该移动未点燃的蜡烛让

它看上去与点燃的蜡烛甲的像，即乙完全重合，这样可

以用笔在白纸上比较准确地标出像的位置，从而有助于

后续研究物像位置的关系。

7．C

【详解】A．成年人步行的速度大约是 1m/s＝3.6km/h，

故 A不符合题意；

B．一名中学生的平均质量在 50kg左右，故 B不符合题

意；

C．中学生的平均身高在 165cm左右，八年级某班男生

身高为 180cm与实际不相符，故 C符合题意；

D．初中教室里的书桌高度约为 0.8m=80cm，故 D不符

合题意。

故选 C。

8．B

【详解】潭清疑水浅、海市蜃楼、凸透镜成倒立的像均

是由光的折射形成的，杯弓蛇影，属于平面镜成像，是
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由光的反射形成的。

故选 B。

9．A

【详解】把一块 0℃的冰投入 0℃的水里（周围气温也

是 0℃），因为没有温度差就没有热传递，冰因不能吸收

热量所以不能熔化，水也不能放出热量而凝固成冰，因

此冰和水的质量都不变。

故选 A。

10．B

【详解】A．关闭门窗，是在传播过程中减弱噪声，不

是防止噪声产生。故 A不符合题意；

B．把手机关闭，是防止手机扬声器产生声音，可以防

止噪声的产生。故 B符合题意；

C．安装双层玻璃，是在传播过程中减弱噪声，不是防

止噪声的产生。故 C不符合题意；

D．使用隔音耳罩，是防止噪声传入人耳，不是防止噪

声的产生。故 D不符合题意。

故选 B。

11．C

【详解】摄像机的镜头相当于一个凸透镜，物体通过它

成倒立的缩小的实像。故 ABD不符合题意，C符合题

意。

故选 C。

12．A

【详解】试题分析：根据凸透镜的焦点和焦距定义确定

凸透镜的焦距大小，然后根据放大镜根据凸透镜成正立、

放大的虚像，物距小于焦距解答．

把一个凸透镜正对着太阳光，平行的太阳光平行于主光

轴，经凸透镜折射后会聚在主光轴上最小最亮的点，这

点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，

所以凸透镜的焦距是 20cm，用做放大镜使用时，物距

小于焦距 20cm．

考点：凸透镜成像的应用；主光轴、光心、焦点和焦距

点评：阳光测量焦距法是测量凸透镜焦距的最常用、最

简单的方法，凸透镜成像的三种情况应用很广泛

13．BD

【详解】AB．密度是物质的固有属性，各种物质都有一

定的密度，它们的密度一般不同，故 A错误，B正确；

C．水和冰是同种物质，水结成冰后，状态变化，密度

变小，故 C错误；

D．同种物质的密度会随物质的状态和温度发生变化，

如水状态发生变化，密度变化；物体有热胀冷缩的性质，

当物体受热膨胀时，体积变大，质量不变，由
m
V

  可

知，密度变小，故 D正确。

故选 BD。

14．D

【详解】A．横坐标表示质量大小，纵坐标表示体积大

小。读图可知，在体积相同时，c的质量最大，根据
m
V

 

可知 c的密度最大，故 A错误；

B．读图可知，在体积相等时，a的质量比 b小，根据

m
V

  可知 a的密度比 b小。故 B错误；

C．读图可知，当体积相等时，c的质量是 a的 4倍，根

据
m
V

  可知 c的密度是 a的 4倍。故 C错误；

D．读图可知，当体积相等时，c的质量是 b的 2倍，

根据
m
V

  可知 c的密度是 b的 2倍。故 D正确。

故选 D。

15．

【详解】利用平面镜成像的特点：像与物关于平面镜对
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称，作出发光点 S的像点 S′，根据反射光线反向延长通

过像点，可以由像点和 A点确定反射光线所在的直线，

从而画出反射光线，并确定反射点，最后由发光点和反

射点画出入射光线，从而完成光路．

作出发光点 S关于平面镜的对称点，即为像点 S′，连接

S′、A点交平面镜于点 O，沿 OA画出反射光线，连接

SO画出入射光线，如图所示：

16．

【分析】光的折射定律的内容：入射光线、法线、折射

光线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线

两侧．当光线垂直入射时，折射光线、法线和入射光线

在同一直线上．当光线从空气斜射入其它透明介质时，

折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，

则折射角大于入射角．

【详解】首先光从空气垂直入射到玻璃的表面，所以传

播方向不变．然后光从玻璃斜射入空气中，首先过入射

点画出法线，然后根据光从其它介质斜射入空气时折射

角大于入射角，画出折射光线．如图所示：

17． 热胀冷缩 97 小于 不变

液化

【分析】(1)要解决此题，需要掌握温度计的制作原理，

知道液体温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的。

(2)要掌握沸点的概念，知道液体沸腾时温度叫做沸点。

同时要掌握沸点与气压之间的关系，知道气压越高，沸

点越高，气压越低，沸点越低。

(3)掌握液体沸腾时的特点：吸热，但温度保持不变。掌

握液化的概念：由气态变为气态的过程，此过程需要放

热。

【详解】(1)[1]实验室中常用的温度计是根据液体热胀冷

缩的性质制成的。

(2)[2]由图知，当水的温度达到 97℃时，温度不再变化，

说明此时是水的沸腾过程，沸点是 97℃。

[3]沸点低于标准大气压下的沸点，所以实验室中的大气

压小于 1标准大气压。

(3)[4]水在沸腾过程中，温度保持不变。

[5]我们看到的“白气”是由大量小水珠组成的，这些小水

珠是由水蒸气遇冷液化而来的。

【点睛】此题是探究水的沸腾实验，主要考查了温度计

的制作原理及沸点的概念、沸点与大气压之间的关系。

要熟记标准大气压下的水的沸点，掌握水沸腾过程中的

特点。同时考查了液化的概念。

18． 49 30 偏小 1 水

【详解】（1）[1]如图所示，烧杯和液体的质量为

5g+20g+20g+4g 49g＝

（2）[2][3]由图乙中量筒中液面所对的刻度值可以知道

该液体的体积为 30mL，由于将液体从烧杯中向量筒中

倒入的过程中，总有部分液体吸附在烧杯壁上，没有倒

入量筒中，所以导致了测量值偏小。

（3）[4][5]由图象可知，当烧杯中没有液体时，烧杯的

质量为 20g；当烧杯中液体的体积为 25cm3时，烧杯和

液体的总质量为 45g，由此可知烧杯中液体的质量为 25g。

液体的密度为
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3
3 3325g 1g/ 1.0 10

25c
cm k m

m
g/m

V
     

再对应给出的密度表可以确定这种液体可能是水。

19． 使烛焰的像成在光屏的中央 倒立

缩小 照相机 凹 近视

【详解】（1）[1]在做实验的过程中，调整凸透镜和光屏

的高度，使烛焰、凸透镜和光屏三者中心大致在同一高

度，是为使烛焰的像成在光屏的中央。

（2）[2][3][4]由图可知，此时的物距大于像距，且大于

二倍焦距，根据凸透镜成像规律可知，成倒立、缩小的

实像，生活中的照相机就是利用这个原理制成的。

（3）[5][6]在蜡烛和凸透镜之间放置一个眼镜片，光屏

上的像由清晰变模糊了，向右移动光屏重新得到烛焰清

晰的像，说明眼镜片对光线有发散作用，所以镜片为凹

透镜，凹透镜可以矫正近视眼。

20．（1）100km/h；（2）600m．

【分析】（1）已知甲乙两地的距离和甲地开往乙地的时

间，利用 v＝
s
t
即可求得火车从甲地开往乙地的平均速

度；（2）已知速度和时间可求火车和桥梁的总长，总长

减桥梁长就是火车的长度．

【详解】（1）火车从甲地开往乙地的路程 s＝1500km，

时间为 t＝24：00﹣16：30+7：30＝15h，平均速度 v＝
s
t

＝
1500
15
km
h

＝100km/h．（2）火车过桥时速度 v1＝144km/h

＝40m/s，时间为 t1＝25s，实际运行的路程 s1＝v1t1＝

40m/s×25s＝1000m，则火车车长为 s2＝s1﹣s 桥＝1000m

﹣400m＝600m．

21．（1）8kg；（2）1.8103kg/m3；（3）7.2

【详解】解：（1）空水桶平平地装满一桶海盐的体积为

V=8L=8dm3=8×10-3m3

由密度公式 = m
V

 可知，水桶中水的质量是

m 水=ρ水V=1.0×103kg/m3×8×10-3m3=8kg

（2）空桶的质量为

m 桶=m 总-m 水=9kg-8kg=1kg

一桶海盐的质量为

m 海盐=m-m 桶=15.4kg-1kg=14.4kg

海盐的密度为

3 3
-3 3

14.4kg= 1.8 10 kg/m
8 10 m

m
V

   


海盐
海盐

（3）由题意知，盐堆的体积为 V1=4m3，这堆海盐的总

质量为

m 盐堆=ρ海盐V1=1.8×103kg/m3×4m3=7.2×103kg=7.2t

答：（1）水桶中水的质量是 8kg；

（2）海盐的密度是 1.8103kg/m3；

（3）这堆海盐的总质量约为 7.2吨。


